



## 南海以集团化办学,推进基础教育优质均衡发展

## 2025年底基本实现集团化办学全覆盖

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/张晋龄)日前,佛山市基础教育集团化办学工作推进情况调研会在南海区狮山高级中学举行。会上透露,南海近年来大力推进基础教育集团化办学,从区域层面加强制度设计,强化政策指导和集团化办学保障支持,基础教育集团推进工作喜人,到2025年底基本实现集团化办学全覆盖。

南海登记在册  
教育集团达39个

调研会上,南海区教育局教科所所长董磊以《促教育优质均衡发展 办好人民满意的教育》为题,介绍了南海基础教育集团化办学的整体情况。目前,南海拥有市级优质基础教育集团培育对象11个,包括石门中学教育集团、狮山高级中学体育特色教育集团、西樵中心幼儿园教育集团、大沥教育集团、南海外国

语学校教育集团、九江镇中教育集团、桂城学前教育集团、南海艺术高中美育特色教育集团、西樵飞鸿教育集团、新气质教育集团、生涯教育集团。

南海拥有省级优质基础教育集团培育对象4个,包括石门中学教育集团、狮山高级中学体育特色教育集团、西樵中心幼儿园教育集团、大沥教育集团。另外,九江镇中教育集团、桂城学前教育集团、南海艺术高中美育特色教育集团、西樵飞鸿教育集团4个教育集团推送参加广东省第二批优质基础教育培育对象遴选。目前,南海登记在册的教育集团已达39个,预计到2025年底基本实现集团化办学全覆盖。

南海注重集团对区域内外的引领辐射作用,积极响应省市的引领辐射作用,积极响应省市帮扶计划,支持对口帮扶地区开展集团化办学,把粤东、粤西、黔东南地区等地薄弱学校纳入集

团办学成员。同时强调集团的溢出机制,鼓励成长后的成员校为核心校,组建新的教育集团,进一步扩大优质教育资源。

南海集团化办学拥有良好的教育基础和底蕴,一是基于南海人才培养的需求,二是基于南海学片化办学的探索,三是基于南海特色办学和建设优势,形成了纵向全链条育人的特色品牌教育集团、教育发展中心统领的学片化教育集团、优质教育核心校辐射帮扶型教育集团三种特色模式。

推进基础教育  
优质均衡发展

会上,里水镇教育发展中心主任陈振飞、桂城街道教育发展中心主任刘敏聪、石门中学副校长张国君、南海艺术高级中学校长赵骥、九江镇初级中学校长陈海燕、大沥实验小学校长李佩

球介绍了各自所在教育集团的办学情况。

石门中学副校长张国君表示,该校作为广东省优质名牌高中、石门教育集团龙头学校,引领5所中小学发展,学段涵盖高中、初中和小学,地域横跨桂城、大沥、狮山。石门中学党委是广东省先进基层党组织,在石门中学党委的领导下集团各校共同打造了“有为党建,朴素致远”的特色党建品牌,成为引领石门教育集团高质量发展的一大引擎。

2021年,狮山高级中学体育特色教育集团唯一以体育特色成为广东省首批基础教育优质集团,同时成功申报省级课题《小学初中高中体育特色品牌一体化建设实践研究》,与北京大学、北京体育大学构建“大湾区‘体教融合’创新实验班”,在打通“小学-初中-高中-大学”的一体化特成长成才之路作出有效实践。

狮山高级中学校长赵骥表示,集团重点建立了资源共享机制,健全了教师交流和互访,更多的是协同发展,为提升学校办学品质造血,进而塑造集团化办学品牌。

市教育局党组成员、招生办主任邓锐昌充分肯定了南海在推进集团化办学方面大胆探索的精神以及所取得的成绩。他提出,开展集团化办学是推进区域基础教育优质均衡发展的有效做法,目标是育人成效的最大化,成员校之间是相互促进、相互成就的,集团化办学应该追求“质”的覆盖,致力于办“紧密型”的集团。

市教育局教师发展中心副主任舒悦认为,南海集团化办学实践有“统筹、内驱、创生、多样”四个特点和优势,致力于处理覆盖性与战略布局的关系、处理共性与个性的关系、处理动态性与持续性的关系,取得了良好的发展。

南海2022年新高考试题研究论文评比结果出炉

南海中学参评论文  
获奖数全区第一

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/秦昭昭 皮欢)近日,南海公布了2022年新高考试题研究论文评比结果,南海中学以17篇论文荣获一等奖,以57篇论文获奖总数,双双雄居全区第一。

据了解,南海中学论文获最高奖项数量和获奖总数,均连续多年勇冠南海。南海中学相关负责人表示,教育教学质量是学校生命线,而教研则是教育教学质量的关键保障,可谓生命线之生命线。

南海中学生物老师施茵茵的论文以《2022年新高考广东卷生物学第21、22题分析与思考》为题,荣获本次评比一等奖,对于教研心得,她表示,论文是日常教学里看书做题交流的有感而发。荣获历史学科论文一等奖的南海中学副校长秦昭昭认为,在高考试题日益生活化的大背景下,只做研究,会流于纸上谈兵,不做研究,则一定误人子弟。

该校相关负责人表示,学校始终坚持“学术立校、科研强师”的发展思路,对高考试题研究的程度,直接体现教师对学科知识深度和广度的把握,进而决定能否科学地将课本知识转化为考试分数和实践能力。连续多年在教研评比中位居省前列,市、区之最,造就了南海中学“岭南教育教研高地”的美誉。

“教师在研究过程中自然会得到巨大的提升。”南海中学党委书记、校长傅陆根表示,静下心来做研究是进阶名师的捷径。南海中学之所以成为全区名师最多的高中,秘诀在于这里有最浓郁的研究氛围,如广东省名师工作室主持人马琳老师、新一轮广东省“百千万”名师培养对象李杰老师以及诸多市、区名师,都是耐得住寂寞、坐得住板凳、守得住青灯,取得丰硕研究成果的标杆。

## 南海区名班主任孙钦强建议:

## 想让孩子上好网课 提高自律性是关键

珠江时报讯(记者/许可可 摄影报道)居家长上网课期间,学生容易产生学习效率不高、注意力分散、心情焦躁等问题。如何培养、提高学生居家学习的自律性和自控能力?南海区名班主任、南海中学教师孙钦强日前接受记者采访,给出了一些建议。



■孙钦强在辅导学生做习题。

## 自律是提高网课效率关键

“网课只是另一种形式的学习,它和在校学习一样,归根结底都是学生自己的学习。”孙钦强把网课形容成一场自律的拼搏战,在没有老师现场监督的情况下,学生更需要自觉遵循法度,约束自己的一言一行。

对于如何培养、提高居家学习的自律性、自控能力,孙钦强总结出以下几点建议:

一要有个舒适的上网课环境。在安静的环境下,戴上耳机学习,既能减少外界干扰,也可以防止干扰他人;同时,整洁的书桌、舒适的座位,能让学生更安心地学习。

二要做好时间规划。学习期间可以通过电子钟,做好时间管理,提高学习效率。

三要认真听课,记录好课程内容。课堂上记笔记是最有利

于集中注意力的方法,同时也是期末复习的重要“武器”。此外,课堂上积极互动提问也有助于提高专注力。

四要课前预习、课后巩固。学生提前预习知识,先自学一遍,把不会的知识点记下,留着上课后细听或向老师提问;课后及时完成线下作业,记录疑问并寻求解决。此外,记录网课学习、辅助做题、学习计划管理、睡眠检测等相关软件,学生可以根据需求自行选择。

五要保持良好心态。网课同样也是课,保持积极向上的心态,端正好学习态度,才能事半功倍。

## 家长要学会适当地放手

“孩子要上网课,有些家长就开始焦虑,孩子怎么管、作业需要催吗、会不会手机不离手……”孙钦强表示,家长产生一些焦虑情绪都是正常的,但有问题要和孩子多沟通,不要把不好的情绪传递给孩子,更重要的一点是要学会“适当地放手”。

孙钦强说,孩子上网课期间,家长要干预,但也不能过多干预。对于初中及以下阶段的学生来说,自制能力较弱,家长可以适当督促孩子上网课、做作业,但语气要温和。

可以问问孩子“今天网课还

顺利吗,有没有需要妈妈帮忙的地方”,多心平气和地与孩子沟通,这时候孩子往往也会以同样的态度回答家长。

而高中阶段的学生,其自我意识的发展和思维能力发展已基本成熟,其性格的发展也达到一个相对成熟的水平。这时候的他们,需要更多的私人空间,家长就不宜过多地打扰。但发现孩子有什么异常情况时,要多关心一下,坐下来聊聊彼此的烦恼。

对于家长比较头疼的孩子玩手机问题,孙钦强建议家长要

有提前规划的意识,尽快和孩子一起协商电子产品的使用规则,上完网课后,尽量不要把手机、平板等电子产品留在孩子手中。

“温馨的家庭氛围、友好的亲子关系,更有利于孩子健康快乐成长。”孙钦强针对不同年龄阶段的亲子关系提升给出了不同的建议,比如小学及以下阶段,孩子年龄较小,可以做一些趣味活动,一起玩游戏、做手工、趣味实验等;中学阶段可以选择与孩子一起跑步、健身等,让孩子在忙碌的学习生活中得到宣泄。

## 佛山南印科技投资有限公司建设项目环境影响评价信息公告(征求意见稿公示)

为保障公众环境保护知情权、参与权、表达权和监督权,依据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号),现公开下列信息,征求与该建设项目环境影响评价有关的意见。

## 一、环境影响评价征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

(一)环境影响评价征求意见稿全文网络链接  
佛山南印科技投资有限公司建设项目环境影响评价报告书(征求意见稿)公示网址:<https://gongshi.qsyhbjg.com/h5public-detail?id=315126>。

(二)查阅纸质报告书的方式和途径  
公众可前往如下单位查阅:佛山南印科技投资有限公司(地址:佛山市南海区西樵镇西樵科技园新纺大道1号(办公楼)210室;联系电话:15875711341)。

## 二、征求意见稿的公众范围

征求意见稿的公众范围为环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织,环境影响评价范围之外的公民、法人和其他组织也可提出宝贵意见。

## 三、公众意见表的网络链接

同环境影响评价征求意见稿全文网络链接。

## 四、公众提出意见的方式和途径

公众若有与本项目环境影响评价和环境保护措施有关的建议和意见,请在上述网络链接下载填写《建设项目环境影响评价公众意见表》,将填写好的表格通过信函、传真或电子邮件等方式提交至建设单位。

建设单位:佛山南印科技投资有限公司

联系人:胡工

联系电话:15875711341 邮编:528200

电子邮箱:huhd@163.com

通讯地址:佛山市南海区西樵镇西樵科技园新纺大道1号(办公楼)210室

## 五、公众提出意见的起止时间

自2022年11月21日起至2022年12月2日,共十个工作日。

佛山南印科技投资有限公司

2022年11月21日

随身携带口罩  
在密闭或人员密集场所  
全程佩戴口罩



中共广东省委宣传部  
广东省卫生健康委员会